Listnaté keře stálezelené

Listnaté keře stálezelené mají listy, které na rostlině vytrvávají déle než jeden rok. Pocházejí z teplejších krajin s mírnou zimou, popřípadě ze stanovišť chráněných vyššími dřevinami. Některé druhy rostou ve vysokých horách, nebo severských krajinách, kde jsou chráněny sněhem. U nás se dají pěstovat pouze některé otužilejší keřové druhy. Tyto keře nejsou zcela odolné vůči silnějším mrazům, vyžadují dostatek vláhy a ochranu před výsušnými a mrazivými větry a před hlubším promrznutím půdy. Vyhovují jim přistíněná místa, ale hluboký stín je nevhodný, protože špatně vyzrávají přírůstky. Snášejí slunné polohy i sušší půdy, mimo suchomilných vřesovcovitých dřevin, zimostráze, mahonie, hlohyně, barvínku a břečťanu. Nevyhovující je pro ně přemokření a chudé písčité půdy. Zvláštní nároky vyžadují dřeviny z čeledi vřesovcovitých. Potřebují kyselou a vzdušnou půdu, která se před výsadbou upravuje směsí rašeliny, drcené kůry, lesní hrabanky, listovky a písku. Vyšší druhy potřebují takto upravenou půdu až do hloubky 50 cm a nízkým druhům stačí úprava do poloviční hloubky.

Stálezelené keře se vysazují z jara, koncem léta, nebo včas na podzim. Vysazují se s kořenovým balem. Vyžadují dostatek zálivky, zvláště v suchých obdobích a za suchého podzimu. Na zimu se části spodních větví a okolní půda přikrývají dostatečnou vrstvou listí. Nemusí se přikrývat světlomilné vřesovcovité druhy, dále zimostráz, mahonie, hlohyně, břečťan a barvínek. Při namrznutí se keře zmlazují odříznutím větví u země. Podle potřeby se rostliny přihnojují menšími dávkami hnojiv bez chloru.

V sadovnictví jsou ceněny zejména pro vytrvalé olistění, ale i pro květy a výrazné plody. Nejlépe se hodí do skupin s jehličnany a do sousedství dřevin s barevnou kůrou a k druhům kvetoucím brzy z jara. Nízké husté porosty jsou cennými půdopokryvnými dřevinami i jako náhrada za trávník. Dále se mohou použít do skalek, mezi trvalky, do nádob, na terasy, střešní zahrady. Zimostráz a hlohyně na stříhané živé ploty. 

Dají se množit generativně (semeny), vegetativně (řízkováním, dělením a roubováním). Semeny se množí původní druhy, které vytváří semena. Nejčastější způsob množení je řízkování, kde se používají polovyzrálé a vyzrálé řízky. Řízkuje se od června do podzimu, někdy i v zimě. Dělením se množí polštářovité dřeviny z čeledě vřesovcovitých. Roubování se provádí u některých pěnišníků a cesmín.

